



第六届世界媒体峰会在北京、新疆举行

本报讯 2024年10月12日至17日，第六届世界媒体峰会在北京、新疆举行。来自106个国家和地区的208家主流媒体、政府部门等机构以及联合国机构和国际组织的500多名代表围绕“人工智能与媒体变革”进行深入交流。

10月14日，第六届世界媒体峰会在新疆开幕，本届峰会由新华社联合新疆维吾尔自治区人民政府共同主办。新疆自古以来就是中华文明向西开放的重要门户，也是东西方文化交流的重要通道，见证着不同民族交融、多元文明荟萃的壮阔历史。此次峰会花落新疆，既彰显了新疆在全球媒体视野中日益重要的地位，也为新疆打开了一扇通往世界的大门，让世界

更深入、更全面地认识新疆、了解新疆、读懂新疆。

本届峰会在议程之外，还将在新疆部分地州市进行为期3天的参访活动，实地感受新疆的悠久历史、灿烂文化和经济社会发展成就。

世界媒体峰会机制创立于2009年，由多家国内知名机构共同发起，是全球媒体高端交流平台。过往五届分别在北京（两届）、莫斯科、多哈、广州和昆明举办，这些城市在国际上具有广泛影响力。每一届峰会，都为加强各国媒体间友好往来和务实合作发挥了重要作用。而此次新疆能够成为峰会主场，无疑是在国际舞台上的一次惊艳亮相，意义非凡。

（吴明）

习近平会见出席中国国际友好大会暨中国人民对外友好协会成立70周年纪念活动外方嘉宾

人民友好是国际关系行稳致远的基础，是促进世界和平发展的不竭动力。中华人民共和国成立75年来，中国共产党团结带领中国人民，走出了一条既发展自身又造福世界的现代化之路。回首来时路，中国取得的各方面成就离不开世界各国人民的支持。一大批国际友人同中国人民风雨同舟、同甘共苦，众多外国企业、机构、个人积极参与中国社会主义现代化建设，不仅实现了各方互利共赢，也为促进中外友好交流合作作出重要贡献。我们将始终铭记大家为中国作出的重要贡献和同中国人民的真挚友谊。

当今世界又一次站在历史的十字路口。百年变局之下，全球休戚相关，人类命运与共，构建人类命运共同体是世界各国人民前途所在。中国愿同各国朋友加强友好交流，发挥民间外交独特作用，携手构建人类命运共同体。

一是要以“同球共济”的精神，凝聚推动构建人类命运共同体的广泛共识。二是要以合作共赢的理念，汇聚推动构建人类命运共同体的强大合力。三是要以开放包容的胸襟，绘就推动构建人类命运共同体的文明画卷。

中国共产党是为人民服务的党，中国政府是人民的政府，中国外交是人民的外交。中国政府将一如既往支持中国人民对外友好协会在发展中外人民友谊、促进国际务实合作等方面发挥独特作用，以友为桥，以心相交，不断深化中外民间友好，团结各国朋友，共同做人类命运共同体的践行者、中国式现代化的参与者、文明互鉴和民心相通的促进者和人民友好事业的传承者。

新华社北京10月11日电 10月11日上午，国家主席习近平在北京人民大会堂集体会见出席中国国际友好大会暨中国人民对外友好协会成立70周年纪念活动的外方嘉宾。

习近平首先同来华出席中国国际友好大会暨中国人民对外友好协会成立70周年纪念活动的部分外方嘉宾代表合影留念，对国际友人长期致力于对华友好事业表示高度赞赏。

习近平指出，人民友好是国际关系



10月11日上午，国家主席习近平在北京人民大会堂集体会见出席中国国际友好大会暨中国人民对外友好协会成立70周年纪念活动的外方嘉宾。 黄敬文/摄

行稳致远的基础，是促进世界和平发展的不竭动力。中华人民共和国成立75年来，中国共产党团结带领中国人民，走出了一条既发展自身又造福世界的现代化之路。回首来时路，中国取得的各方面成就离不开世界各国人民的支持。一大批国际友人同中国人民风雨同舟、同甘共苦，众多外国企业、机构、个人积极参与中国社会主义现代化建设，不仅实现了各方互利共赢，也为促进中外友好交流合作作出重要贡献。我们将始终铭记大家为中国作出的重要贡献和同中国人民的真挚友谊。

习近平强调，当今世界又一次站在历史的十字路口。百年变局之下，全球休戚相关，人类命运与共，构建人类命运共同体是世界各国人民前途所在。中国愿同各国朋友加强友好交流，发挥民间外交独特作用，携手构建人类命运共同体。

一是要以“同球共济”的精神，凝聚推动构建人类命运共同体的广泛共识。弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全球共同价值，倡导平等有序的世界多极化、普惠包容的经济全球化，把我们共同生活的地球建设成一个和平、和睦、和谐的大家庭。

二是要以合作共赢的理念，汇聚推动构建人类命运共同体的强大合力。中国不追求独善其身的现代化，欢迎更多外国朋友积极参与中国式现代化进程，愿不断以中国式现代化新成就为世界发展提供新机遇，推动实现和平发展、互利合作、共同繁荣的世界现代化，更好造福各国人民。

三是要以开放包容的胸襟，绘就推动构建人类命运共同体的文明画卷。中华民

族是开放包容的民族，中国人民是善良友好的人民。中方愿同各方一道，践行全球文明倡议，通过真诚沟通，增进了解，加深友谊，以文明交流超越文明隔阂、文明互鉴超越文明冲突。

习近平强调，中国共产党是为人民服务的党，中国政府是人民的政府，中国外交是人民的外交。中国政府将一如既往支持中国人民对外友好协会在发展中外人民友谊、促进国际务实合作等方面发挥独特作用，以友为桥，以心相交，不断深化中外民间友好，团结各国朋友，共同做人类命运共同体的践行者、中国式现代化的参与者、文明互鉴和民心相通的促进者和人民友好事业的传承者。

尼日利亚前总统奥巴桑乔、泰国国会主席佩钦、美国“鼓岭之友”召集人穆言灵分别代表外方发言。他们热烈祝贺中华人民共和国成立75周年，高度评价中国人民对外友好协会在推进民间外交、增进各国人民理解和友谊方面发挥的独特作用，表示在习近平主席领导下，中国成功摆脱贫困，实现快速发展，已经成为广大发展中国家希望灯塔。习近平主席提出构建人类命运共同体理念和共建“一带一路”等倡议，展现了对全球治理的远见卓识和责任担当，为世界各国紧密合作、互利共赢指明了方向，中国的发展繁荣必将继续造福世界。期待同中方继续加强各领域友好交流合作，让人民友谊代代相传，携手构建人类命运共同体，为世界和平、发展、繁荣作出更大贡献。

外国前政要、王室成员、国际友好组织负责人、友好人士等约200人出席。蔡奇、韩正、王毅等参加会见。

（孙奕 温馨）

锚定现代化 改革再深化

今年4月，习近平总书记在重庆主持召开新时代推动西部大开发座谈会，强调西部大开发是党中央作出的重大战略决策，要一以贯之抓好党中央推动西部大开发政策举措的贯彻落实，进一步形成大保护、大开放、高质量发展新格局。迈上新征程，西部地区以深化改革为抓手，在中国式现代化建设中奋力谱写西部大开发新篇章。

西部地区拥有全国72%的国土面积和27%的人口，在全国改革发展稳定大局中举足轻重。来自国家发展改革委等部门的数据显示，今年上半年，西部地区交出一份经济发展高质量成绩单：包揽全国经济增速前三省份，经济增速位于四大区域板块第二，进出口总额增速位于四大区域板块第一，特色优势产业加快壮大，开放合作取得新突破。

党的十八大以来，习近平总书记考察调研的足迹遍布西部12个省区市，为新时代西部地区高质量发展把脉定向。总书记强调，要一以贯之抓好党中央推动西部大开发政策举措的贯彻落实，进一步形成大保护、大开放、高质量发展新格局，提升区域整体实力和可持续发展能力。党的二十届三中全会提出，健全推动西部大开发形成新格局的制度和政策体系。8月23日，中共中央政治局会议审议了《进一步推动西部大开发形成新格局的若干政策措施》，强调要全面深化改革，走出一条符合地区实际的中国式现代化路子。

改革助力高质量发展。内蒙古围绕奶业振兴出台了22条细则，在草种繁育、育种补贴、生鲜乳品加工等方面加强扶持，推动产业提质增效。甘肃从规划、并网、消纳等环节入手，打通政策堵点，打造“清洁煤电”品牌。四川成立了以企业为主体的7个创新联合体，在绿氢、人形机器人等领域推进技术攻关。重庆开展国家级智能网联汽车“车路云一体化”应用试点，在西部科学城重庆高新区，已实现约50公里城市智能道路感知连续覆盖，成功接入各类网联车辆1200余辆。

改革助力高水平保护。《黄河流域（青甘段）横向生态保护补偿协议》签署，明确青海和甘肃共同筹资设立生态补偿资金，推动两省在黄河干流和一级支流湟水河形成流域共治、协同保护。在西藏，全区50%以上的国土面积划入生态保护红线，当地正健全完善现代环境治理体系。宁夏联合周边省份共同实施“工程治沙+生态治理”，推动毛乌素沙地280公里省界关联区域、腾格里沙漠153公里省界关联区域联防联治。

改革助力提升开放型经济水平。广西打通各部门之间的数据壁垒，实现北部湾港与铁路中心站实时对接，海铁联运效率提升50%左右。在中国（新疆）自由贸易试验区，已有60项改革试点任务落地实施。“属地直通”模式从口岸扩展至陆港区，进出口货物从乌鲁木齐出发，抵达口岸后无需二次入仓换装，直通出境，全程物流时间平均缩短4至5天。陆海内外联动、东西双向互济的开放格局正在西部加快形成。

改革助力乡村振兴。贵州完善乡村产业发展机制，实施乡村振兴人才支持计划，补齐乡村发展短板。在榕江县，当地抓住“村超”带动起的文旅产业，不断延伸产业链，主题酒店、餐饮店、文创店相继开业，看球赛、品民俗，新业态蓬勃发展。云南推动联农带农模式，鼓励青年返乡创业，加大就地就近就业扶持。陕西今年启动了特色现代农业产业链建设五年行动，让农民深度嵌入产业链条、分享增值收益。

锚定现代化，改革向未来。如今，一个更具活力、更加开放、更加美丽的中国西部，正乘势而上，谱写高质量发展的新篇章。 （央视网）

在中国式现代化建设中奋力谱写西部大开发新篇章



10月13日，一艘集装箱巨轮正缓缓靠泊钦州港集装箱码头。今年9月，北部湾港完成货物吞吐量2767.1万吨，同比增长3.44%；今年累计完成货物吞吐量24258.37万吨，同比增长5.6%。其中，集装箱部分9月完成75.18万标准箱，同比增长2.40%；今年累计完成656.87万标准箱，同比增长14.25%。（图文/周军）

高质量发展看西部 陕西篇

从古而来，向新而进。西部大省陕西，如今正经历着一场前所未有的产业变革：从工厂到车间、从地面到天空、从高校到企业……求新的渴望、创新的探索、追新的步伐，悉数刻映在这块有着厚重历史积淀的土地上。

承东启西，融接南北。作为新时代西部大开发的重要战略支点，陕西深思谋变，

推动新旧动能有效转换，创新生态稳步形成，新兴产业加速涌现，三秦大地“新”潮澎湃。以产业焕新之力赋能高质量发展，是陕西的现实所需、长远所寄，也是牢记习近平总书记殷殷嘱托的使命所在。陕西正以“争做西部示范”为奋斗方向，通过“培新”帮助新兴产业蓬勃兴起，通过“促新”实现创新生态加速形成，通过“向新”厚植发展新

承东启西 求实创新

陕西以产业焕新点燃高质量发展引擎

优势，走出一条动能充沛、多点支撑、创新驱动的内涵型增长之路。

培新 产业迭代升级按下“快进键”

地区生产总值从百亿到千亿用了14年，从千亿到万亿用了16年，从1万亿到2

亿用了6年，从2万亿到3万亿仅用时4年。透过陕西省统计局日前公布的统计数据，一个发展步伐不断加快的陕西清晰可见。这样的“陕西速度”，靠的是改革开放求新求变的“勇气”，靠的是能源工业稳如泰山的“底气”，靠的是产业端不断进取的“锐气”：在代表新质生产力的新能源汽车、太阳能光伏、半导体等国内产业赛道上，陕

西“弯道超车”，从过去的追赶者变成了领跑者甚至领跑者。特别是新能源汽车产业近三年来保持了年均160%的爆发式增长，一跃成为汽车制造大省。

从“一块煤”、“一升油”、“一方气”到“一辆车”、“一片芯”、“一道光”，具有陕西特色的现代化产业体系图景正加速绘就： （下转2版）